

铜山区郑集镇倾力打造特色小镇

伴随着清晨第一缕阳光，这里的一草一木都显得绿意盎然。生活在这里的人们为拥有这样一片美丽的土地而欣喜，更为这个环境与社会同步快速发展的家园而自豪。这里就是具有“国家级生态镇”、“江苏省文明镇”、“徐州市综合型中心镇”之称的和諧家园——铜山区郑集镇。

近年来，郑集镇在加快强镇富民的进程中，提出“打造宜居福地、建设美好郑集”目标定位，把改善人居环境、打造宜商、宜居的新型城镇作为工作重点，不断加大投入，完善功能，改善人居环境，构建特色小镇，创新发展郑集模式，力争让农民过上市民的生活。

子夏 程香



美丽的和园广场

构建“城”的框架

“百年大计，规划先行”。郑集镇是历史古镇，全镇面积64平方公里，是微山湖畔的一颗明珠。郑集大河与微山湖、京杭大运河相通，徐沛铁路纵贯南北，徐丰公路横穿镇区南部，疏港公路横穿镇区东部，徐州绕城高速和徐济高速在郑集均有出入口，区位优势，交通便利。

形成“城”的产业

“大气静美，甘之如怡。”深厚的人文底蕴让郑集呈现出与众不同的城市秉性和气质。古城以“四门八炮台”、“九桥十八庙”和“汉槐”享誉盛世，如今的郑集更是经济、文化蓬勃发展，丰厚的文化教育资源和成熟外向型农业已成为郑集发展的两大支柱产业。

郑集镇拥有国家级重点中学——郑集中学，为国家输送两万余名毕业生，培养出一批党政领导、将军、艺术家、学者。郑集镇重金投入，建成省级幼儿园1所、省级实验小学1所，省级现代化初中2所，过硬的教学质量吸引了众多城区和外县区的莘莘学子前来求学，并汇集了人流物流商流。

2004年，郑集镇被首批命名为江苏省外向型农业科技示范园，以润嘉、华源为龙头的10余家食品加工企业每年将1万多亩蔬菜输送到日韩欧美，年出口创汇8000余万美元。以出口欧美为主的世尔康、康诺尔专

业桑拿设备，年创汇3.2亿。近期，新时代能源即将落户郑集，石楼村旅游观光园即将破土动工，朝气蓬勃的郑集呈现出工业、农业、服务业齐头并进的发展局面。



完善“城”的功能

“建城之举，重在基础。”郑集镇按照“享足政策、财政投入、社会参与、市场运作”的思路，累计投入资金10亿多元，逐步完善镇区基础设施建设。

经过几年的努力，先后建成文苑、阳光家园、一品茗郡等居民小区16个；镇文化站文化设施齐全，被评为

彰显“城”的魅力

“花香蝶自来”。以现代宜居城镇的标准打造的生态郑集正在不断发挥着中心镇的优势，吸引着更多的群众来此安家。

为了营造更加宜居的环境，郑集从“硬化”与“美化”“绿化”三方面着手，进行高标准建设：铺设镇区主干

健全“城”的机制

“没有规矩不成方圆。”郑集镇坚持专项整治与常态管理相结合，形成了党政领导重点抓，分管领导具体抓，相关单位和村干部配合抓的齐抓共管的局面。

在队伍建设方面，通过公开竞争

共享“城”的成果

“众人拾柴火焰高。”在推进中心镇的进程中，郑集镇党委政府主要负责人和分管同志不回避矛盾困难，有勇气敢担当，鼓舞带动了郑集镇的老百姓，无论是修建花坛、深

“江苏省优秀文化站”；铜山区第二人民医院集医疗、教学、预防保健为一体，综合实力增强；新建敬老院2个，入住率达99.6%；新建苏果、金惠、新时代等大型超市4个，改扩建综合农贸市场2个；建成污水处理厂2个，铺设污水管网5000余米，日处理污水

道9万平方米、人行道板7万平方米、疏通下水道2万米，安装路灯4千多盏；拆除违章建筑1万多平方米，清理户外广告1千多处，统一门头字号2万余平方米，新增垃圾池1600个；对道路、广场、小区绿、单位实施见缝插绿政策，目前镇区绿化覆

上岗，招聘城镇管理人员35名，充实了环卫、园林、绿化队伍。在制度建设方面，与镇内企业、单位及沿街商户签订“门前三包”责任书，形成市容管理常态化局面。引进嘉利、尤佳两家物业公司，推行市场化保洁，目前，

挖下水道，还是硬化路面，统一门头字号，都积极参与，建言献策，出工出力，形成“干群关系融洽，共建共享”的和谐场景。

如今，郑集镇的环境好了，城镇

量3000吨；建成垃圾中转站1座，日中转垃圾100吨；投资2000余万元建成总面积2万余平方米的和园、逸秀园、文化广场、法治综治广场等游园广场7个……如今的郑集，生活设施齐全，城镇功能日趋完善，承载能力逐渐增强。

盖率达45%，并形成了“一路一特色”的绿色街景。

下一步，郑集镇将继续优化镇村空间布局，完善环保基础设施，力促生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀，努力建设宜居宜业的美丽郑集。

“组保洁、村收集、镇转运、区处理”的垃圾清运体系已运转。同时，成立了“郑集镇绿化工作领导小组”及园林所、园艺公司，配备专职园林管护人员30多名，为环境治理维护提升保驾护航。

形象改善了，社会风气转变了。过上城里人生活的郑集人，也开始用一种全新的目光审视自己和身边的人，主动提高自身素质，成为这个宜居小镇中最灵动的风景。

建设优美棠张 打造幸福乡村

铜山区棠张镇“九大工程”提升中心镇创建品位

今年以来，铜山区棠张镇党委、政府在区委、区政府的正确领导下，紧紧依靠全镇干群，坚持以十八大精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，以“建设优美棠张、打造幸福乡村”为目标，全力做好稳增长、抓创新、惠民生、促和谐各项工作，以创建中心镇为引领，通过实施“九大工程”大力提升重点中心镇的创建品位。目前，该镇呈现出经济跨越发展、社会和谐稳定、人民安居乐业的良好局面。



棠张镇镇区一景

抓招商工业经济高质量运行

统计显示，今年上半年，棠张镇全镇国内生产总值完成21亿元；财政总收入7368万元，完成全年任务的53%；一般公共预算收入6097万元，完成全年任务的57%；农民人均纯收入8048元。全镇共有招商引资项目12个，落实项目总投资15.6亿元，其中亿元以上的项目有9个，5000万元以上项目3个，完成工业

固定资产投资12.6亿元。

目前，在建项目8个，签约项目2个；产业分布在棠张纺织工业园区，主要为机械、纺织两个行业。全镇规模以上工业企业达35家；完成增加值16.5亿元，实现销售收入36亿元，销售收入超亿元企业15家；工业用电量达3600万千瓦时。

设施农业面积居铜山区之首

棠张镇充分抓住机遇，争取上级项目倾斜补助，为该镇农业的持续发展打下了坚实的基础。新建大规模占地连体大棚葡萄基地，改造大面积蔬菜日光温室基地，有序运作土地流转，使得该镇设施农业面积位居全区之首。

棠张镇始终把以农业机械化作业推广作为首要任务，粮食生产工作稳步推进，努力增强农业综合生产能力。以跃进村为区股田制改革土地试点，成立3个专业合作社。一次性购进全程农业机械80余台套，目前购置、安装、使用全部到位。

“九大工程”提升创建品位

中心镇创建工作今年棠张镇的工作重心之一，为推进创建工作，该镇财政投资数亿元，实施“九大工程”大力提升重点中心镇创建品位。一是新建镇中心幼儿园工程全面落成，并投入使用；二是棠张镇老大桥改造工程已经全面开工建设；三是全面推进喻继高艺术广场工程，已完成前期规划及准备工作；四是御马闸改造工程已顺利通过上级水利部门的验收；

改善民生提升生态宜居环境

为改善民生、打造良好的生态环境，棠张镇新农村建设强力推进。棠张、学庄、田河、刘塘和跃进5个村为市级示范村。农民健康工程全面实施，村村建健身广场。此外，还在前谷、刘庄两个村建设村级世代服务中心。根据宜林则林、宜果则果原则，见缝插绿，做到栽栽尽栽，绿化工作全面铺开。

“发展是硬道理，稳定是硬任务”，棠张镇把维护社会稳定工作摆在更加突出的位置，不断加大社

五是棠张游泳池工程已经落成并投入使用，收到了一定的社会效益和经济效益；六是新建棠张镇徽派建筑一条街工程，主体工程已经完工，进入了内外墙体粉刷阶段；七是进行镇区海棠路、棠马路沿街外立面改造工程；八是新建喻继高千米文化长廊；九是全面实施地下排水管网建设工程，镇区道路硬化、绿化、亮化实现全覆盖，使镇区面貌提档升级。

会管理创新投入。建设了田河、学庄、夏湖三个村监控中心；在学庄村、镇区新建法治文化广场。全镇无群体性越级上访和群体性事件发生，切实维护了社会稳定。

棠张镇出了个以工笔花鸟画著称的大画家喻继高，而如今，一大批一心一意谋发展的干部群众，也在用自己的辛勤汗水和聪明才智，描绘着一幅更加幸福美好的乡村画卷。一个功能齐全、经济活跃、文明和谐、生态优美的靓丽新棠张正呈现在人们面前。

“幸福棠张”打出文化牌



喻继高艺术馆

在“建设优美棠张、打造幸福乡村”目标的引领下，棠张镇经济、民生各项社会事业齐头并进，呈现出良好的态势。根据当地的实际情况，棠张镇非常重视文化产业，作为当代杰出的工笔花鸟画家喻继高的家乡，棠张镇打造多年的喻继高艺术馆二期将于近期正式开馆。

喻继高艺术馆坐落在徐州市铜山区棠张镇，建筑面积4000多平方米。艺术馆由展馆、牌坊、碑廊等建筑构成，其中展馆分为四层，东西两侧各有碑廊，以展示名人书画。

据介绍，建成后的喻继高艺术馆将以收藏、展览喻继高先生的工笔花鸟画为主，同时承担着中国工笔花鸟画的研究、名人字画、文物和艺术品收藏展览等功能。今后，艺术馆将充分发挥其教育、辐射功能，成为徐州市及周边省市传统文化教育与青少年素质教育的实践基地。

